

# DIARIO DE LA MARINA

Periódico Independiente

AÑO XLVII

Redacción y Administración: Peligros, 3, entlo. dcha.-Tel. 2.931.

Madrid, Sábado 3 de Julio de 1915.

DOS EDICIONES DIARIAS

Número 14 278

## COMPARANDO DOS ACTUACIONES

### JOFFRE Y EL GRAN DUQUE NICOLAS

No conocen muchos críticos profesionales que la actitud prudente del general Joffre, no presentando batallas decisivas a los ejércitos alemanes que avanzaban con ímpetu arrollador, salvó a su país de un desastre, y le permitió conservar casi intactas sus tropas, que, reorganizadas moral y materialmente, ofrecen hoy un obstáculo respetable a los soldados del Kaiser.

Es indiscutible que el propósito del Gran Estado Mayor alemán era, en el mes de Agosto, obtener victorias decisivas, quebrantar y destruir, si era posible, a las unidades francesas, y reproduciendo en mayor escala la campaña de 1870, quitar a Francia todo medio de resistencia, haciendo inútil de este modo la cooperación británica, que resultaba casi nula en dicha fecha del año anterior.

Es también evidente que antes de sufrir un descalabro hay ventaja en rehusar un choque en cuyo éxito no se abra confianza.

El generalísimo francés prestó, por lo tanto, a su patria un señalado servicio, merced al cual fracasó la segunda parte del atrevido plan de sus enemigos, después que los belgas hicieron ineficaz la primera.

Ahora se encuentran los Ejércitos rusos que han operado en Galitzia en una situación semejante a la que ocupaban los anglofranceses a raíz de haber perdido las batallas del Sambre y del Mosa.

Como ellos, buscan la salvación en ganar tiempo y poner terreno entre sus líneas y las de su adversario, pudiendo el San y el Dniester compararse con los dos ríos antes mencionados; y aun lo hace Ivanhof mejor que Joffre, puesto que no cesa en la pelea ni permite que se rehagan las tropas de Mackensen y von Linzingen, que necesitan descanso, a pesar de sus victorias.

Sin embargo, aunque exista cierta semejanza entre ambos casos, como desde luego hemos reconocido, no puede esperarse que sean iguales los resultados de esas actuaciones.

Las unidades que constituyen la extrema izquierda de los rusos, y que se batieron en el Dniester con admirable bravura, se han de ver muy pronto amenazadas en sus comunicaciones, mientras que en Francia Joffre no se ha dado nunca en el peligro, que, por el contrario, fué a los alemanes a quienes detuvo en su avance.

La posición del gran duque Nicolás es, por lo tanto, mucho más desfavorable que la del general francés en el mes de Septiembre. Aunque las tropas austro alemanas no se encuentran tan cerca de San Petersburgo como estuvieron de París los ejércitos alemanes antes de la batalla del Marne.

Hindenburg ha conseguido colocar sus fuerzas de tal modo que no hay manera de rebasarlos por sus flancos ni de romperlos por el centro. En cambio, su tenaza, que tiende a cerrarse sobre Brest Litovsk desde el Sur y sobre Biaystok desde el Norte, es un riesgo formidable, porque la menor ventaja le haría dueño de los ferrocarriles que sirven a las tropas de Varsovia, donde pudiera reproducirse la catástrofe de Sedán.

Hemos dicho ya que la distancia de la frontera austro-rusa a la citada plaza de Brest-Litovsk es de más de doscientos kilómetros y que no será salada tan fácilmente, porque los moscovitas defenderán el terreno palmo a palmo; pero es preciso fijarse en la diferencia notable que existe entre las situaciones del ejército francés y del ruso, que ahora se quieren comparar.

Aquel nunca estuvo envuelto, siendo los alemanes los que se encontraron con grandes unidades frescas en su costado exterior que venían de Inglaterra y de la capital francesa y les obligaron a retirarse a pesar de sus ventajas tácticas.

El gran duque, además de haber perdido mucha gente y mucho material, se encuentra bajo la presión de una doble amenaza de envolvimiento que exige un esfuerzo supremo para contrarrestarla eficazmente.

Si lo consigue, su pericia quedará bien cimentada y será reconocida por todos, dando lugar al hecho más notable de esta guerra.

## Información de Marina

### El convenio de pesca.

El diputado a Cortes por Huelva, D. José Tejero, acompañado de algunos de los ele-

mentos que representan los intereses pesqueros en la Comisión internacional que estudia el anteproyecto de tratado con Portugal, ha visitado al ministro de Marina.

### Infantería de Marina.

Se ha dispuesto que el comandante de Infantería de Marina D. Camilo Martínez cese de jefe del Detall del primer batallón del tercer regimiento y quede en situación de excedente, pasando a dicho destino el jefe de igual empleo D. José Geán.

Trasládese Real orden de Guerra que destina, en comisión, al regimiento expedicionario del Cuerpo al teniente del Ejército D. Fernando Oruña.

### Cuerpos subalternos

Se concede licencia al segundo maquinista D. Miguel Morev.

Destínase a San Sebastián al contramaestre de puerto D. Nicolás Ardao.

Promóviase a su inmediato empleo al segundo practicante D. Santos García.

Concediéndose ingreso en el Cuerpo al aspirante D. Raimundo Otero.

## Asamblea importante

### Construcción de un ferrocarril estratégico

EL FERROL, 3.—La Liga Popular Ferrolana se ha constituido en sesión permanente a fin de ultimar los trabajos preparatorios de la gran Asamblea que se celebrará en el teatro Joffre con objeto de pedir a los Poderes públicos que se haga efectivo el acuerdo de la construcción del ferrocarril estratégico de El Ferrol a Gijón, que colocará a esta plaza fuerte y primer apostadero naval de la nación en excelentes condiciones de defensa.

Se circularán invitaciones para la Asamblea a los diputados y senadores gallegos, a los Ayuntamientos de las zonas regiones interesadas en la línea, a la Prensa de las mismas y a la de Madrid.

Se ha iniciado una suscripción popular para los gastos que ocasione la Asamblea, recaudándose en los primeros momentos 4.000 pesetas.

La Asamblea ha despertado grande entusiasmo, esperándose de ella buenos resultados.

## ENSEÑANZAS DE LA GUERRA

### La ametralladora y el fusil automático

El corresponsal del Daily Mail en el Norte de Francia, Mr. G. Valentine Williams, ha publicado un artículo interesante hablando de la importancia de las ametralladoras en la guerra.

«Se ha dicho con razón—escribe—que los ingleses sostienen la Lucha de trincheras con la infantería, los franceses con la artillería, los alemanes con las ametralladoras. No es dudoso que los ensayos científicos que resultarán de esta guerra habrán consistido principalmente en el uso y en el desarrollo de las ametralladoras. Ya está perfectamente visto que la infantería no ocupa las trincheras más que para resistir los progresos de la infantería enemiga.

La infantería no puede hacer nada para impedir el bombardeo de la artillería. Si el fuego de los cañones es bastante intenso, los hombres que ocupan las trincheras están en grave peligro de perecer. Pero es evidente también que el método de guerra más económico es el que reduce al mínimo el número de hombres que estén en las trincheras de primera línea y que reciban directamente los ataques del adversario.

Dos hombres armados con una ametralladora, ha dicho un general inglés muy distinguido, pueden hacer cara a una brigada compuesta de 6 000 hombres. Por consiguiente en esta guerra exterminadora el arma indispensable, el arma ideal es esta que nos ocupa.

La ametralladora, además, no es cara y se reemplaza fácilmente. Es de un manejo cómodo y sencillo y de una gran movilidad.

El corresponsal de guerra del Frankfurter Zeitung, agregado al Estado Mayor general alemán en el Oeste, ha dado sobre la utilidad práctica de las ametralladoras datos interesantes en un despacho reciente, donde exponía las operaciones de Caballería alemana durante la marcha del enemigo hacia París.

Después de la caída de Lieja, viene a decir, dos batallones de Cazadores fueron atacados por la Caballería alemana. Cada batallón contaba con seis compañías, comprendiendo una compañía de ametralladoras y una compañía ciclista. Los batallones resistieron.

En Catteniers, cerca de Cambrai, un batallón inglés apareció imprudentemente en una altura. Fué destruido casi enteramente por un destacamento de ametralladoras. Los ingleses

se batieron con bravura, pero sus pérdidas fueron enormes.

«Ahora—añade ese corresponsal alemán—no tenemos las veintinueve ametralladoras, que tiraban en un frente de un kilómetro aproximado.»

Los alemanes poseen un Cuerpo de ametralladoras constituido como nuestros regimientos de artillería efectiva, y las ametralladoras son agregadas a los divisiones y a las brigadas con su propio comandante de división, al igual de las otras divisiones de artillería.

Esta organización aumenta considerablemente su utilidad, puesto que se puede operar según las necesidades estrictamente locales de un batallón cuyos movimientos respondan a su vez al plan general. En un momento dado podrán lanzarse en gran número contra el punto que precise obtener a todo precio.

Así en Catteniers un batallón no empleó menos de 21 ametralladoras contra el batallón inglés, en vez de las 12 ó 16 que suelen ser el número ordinario que posee una compañía alemana de esas armas.

El Ejército alemán ha acordado, desde hace muchos años, dedicar todos sus cañones a las ametralladoras. El cañón de ellas es excelente. Además se ha procurado crear espíritu de cuerpo dentro de esta clase de servicios, y el espíritu de las fuerzas es admirable.

Los oficiales y sus soldados se interesan grandemente en esta forma de combate, y nunca faltan candidatos para esos destacamentos.

Pero el buen deseo no les serviría de nada si les faltasen máquinas. Y nosotros, por desgracia, no podemos saltar de pronto la distancia que nos separa en cantidad de Alemania, preparada intensamente durante la paz. Y el Ejército tiene necesidad de ametralladoras, de muchas ametralladoras, como ha reconocido días pasados con leal franqueza el ministro de Municiones en la Cámara de los Comunes. El Ejército tiene, en efecto, una necesidad urgente en cantidades indefinidas.

No queremos decir, sin embargo, que la ametralladora sea la última palabra de la balística moderna.

El fusil automático la supera en la misma proporción que los cañones superan al fusil ordinario. Es una ametralladora pequeña, de menor duración, pero capaz de disparar 250 ó 300 veces por minuto.

La ametralladora se calienta rápidamente. Tiene, en evitación de eso, una funda con agua rodeando el cañón. Pero no es raro ver que ese agua se calienta hasta el punto de entrar en ebullición.

El fusil automático no tiene más que una cubiata de aire, y se calienta más pronto. Tiene la ventaja, en cambio, de poderse utilizar por la infantería, estando, por otra parte, sometido a un servicio menos intenso que el de la ametralladora.

Siendo muy fácil de transportar, sería conveniente armar con él a varios soldados de cada batallón, y se hallaría medio de reponer dignamente a las ametralladoras enemigas.

No hace falta insistir en la superioridad de ese elemento. Claro que el fusil automático es más caro que la ametralladora, pero sus servicios son inapreciables. Ya le han adoptado los ejércitos extranjeros; en el Brasil, uno entre cuatro está armado de ese fusil.

Si nuestras autoridades militares siguieran ese camino, estaríamos muy pronto en posesión de un armamento formidable, ante el cual los regimientos de ametralladoras alemanas servirían de poco.»

## TELEGRAMAS DE LA COSTA

### El vapor «Reina María Cristina».

GUÍON, 3.—Ha llegado, procedente de la Habana, el trasatlántico Reina María Cristina, que desembarcó aquí 250 pasajeros asturianos.

### La carestía del carbón y la pesca

EL FERROL, 3.—Preocupa hondamente a la opinión la amenaza de los dueños de vapores de pesca de amarrar las embarcaciones si no se abarata el precio del carbón.

Dicen los interesados que les es imposible adquirirlo a 75 pesetas la tonelada, pues se les originan pérdidas por los gastos en aceites y otros pormenores.

Afirman que tendrán que vender el pescado a precios subidos y no lo querrán adquirir los compradores.

Los propietarios se avienen a satisfacer 48 pesetas por tonelada; antes lo pagaban a 35.

Si los pescadores dejan de salir al mar se producirá un conflicto, pues el pescado es el alimento primordial de numerosas familias.

Las embarcaciones de vela y remo son insuficientes para facilitar el pescado que hace falta, además de ser reducido el número de las mismas.

### Prácticas de tiro de artillería.

EL FERROL, 3.—Han comenzado los ejerci-



MUCHACHAS PROVINCIANAS INGLESA ACTUANDO DE SARGENTOS RECLUTADORES PARA FOMENTAR EL INGRESO DE HOMBRES EN FILAS, CON MOTIVO DE LA GUERRA

cios y estudios prácticos en todas las baterías situadas en los montes para la defensa de la plaza y el puerto.

Las prácticas terminarán el día 12.

Harán fuego ocho baterías.

Asisten el general jefe de la Escuela Central de Tiro, el gobernador militar de la plaza y Comisiones de jefes y oficiales de diversas Armas.

### Pérdida de un vapor español.

BILBAO, 3.—La Compañía Begoñesa de Navegación ha recibido noticias del vapor Nuestra Señora de Begoña, de su propiedad, notificándole que el citado vapor se ha ido a pique en la costa del Brasil a causa de la niebla.

Se dirigía a Cardiff y a Rosario de Santa Fe con cargamento de carbón. Desplazaba 3.700 toneladas.

La tripulación se ha salvado, refugiándose en Porto Alegre.

## NOTAS MARITIMAS

### Pérdidas de buques durante el año 1914.

El informe anual del Bureau Veritas registra la pérdida de 383 buques que incluyen un tonaje total de 922.255 toneladas. Por naciones corresponden: 159 a Inglaterra, 39 a Noruega, 35 a Alemania, 23 a los Estados Unidos, 22 al Japón, 21 a Suecia, 14 a Italia, 13 a Dinamarca, 11 a Francia, ocho a Holanda, siete a Rusia, seis a España, seis a Grecia, cuatro a Austria, cuatro a Brasil, tres a Bélgica, dos a Portugal, uno a Argentina, uno a Chile, uno a China, uno a México, uno a Rumanía, uno a Turquía. Las causas fueron: 134 por varada; 27 por colisión; por fuego a bordo, 53; por irse a pique, 134; por abandono, cuatro, y el resto de aparecidos.

La pérdida de buques veleros ascienden a 319, que suman 167.545 toneladas, repartidos por naciones en la forma siguiente: 109 ingleses, 35 americanos, 34 noruegues, 29 franceses, 17 suecos, 13 italianos, nueve alemanes, ocho dinamarqueses, seis portugueses, dos chilenos, uno austriaco, uno español, uno rumano, uno uruguayo. Con varada fueron 157; por colisión, 25; por fuego a bordo, 10; por irse a pique, 44; por abandono, 41; el resto por causas desconocidas.

Accidentes sin pérdida alcanzó la cifra de 3.574 buques de vapor y 791 veleros.

### Dividendos de Compañías extranjeras.

El balance de la Sociedad italiana «Cantiere naval irianiti», con un capital de 7.500.000 liras, ha obtenido una utilidad de 369.334, que consiente distribuir a los accionistas un dividendo de 2,40 por acción, o sea 4 por 100.

El balance de 1914 de la Sociedad húngara «Adria» acusa una utilidad de 821.116 coronas, con un capital de 10 millones, distribuyendo un dividendo de un 7 por 100.

«La Unión Austriaca de Navegación» ha cerrado el balance de 1914 con algunos millones de pérdida.

### Tráfico del Canal de Panamá.

En el primer mes del corriente año pasaron el Canal de Panamá 98 barcos con 448.957 toneladas de mercancías, de los cuales 44 se dirigieron del Atlántico al Pacífico, y los 54 restantes del Pacífico al Atlántico.

La distribución, según los varios itinerarios del tráfico en dicho mes, fué la siguiente:

Navegación de cabotaje del Pacífico al Atlántico, 15 barcos con 68.878 toneladas de carga; ídem del Atlántico al Pacífico, 21 barcos con 102.600 toneladas; Estados Unidos (costa del Pacífico) a Europa, 11 barcos con 67.300 toneladas; Europa a los Estados Unidos (costa del Pacífico), cuatro barcos con to-

neladas 6.494; Sudamérica a los Estados Unidos y a Europa, 23 barcos con 112.695 toneladas; Estados Unidos y Europa a Sudamérica, seis barcos con 18.215 toneladas; Estados Unidos (costa del Atlántico al Extremo Oriente), siete barcos con 39.404 toneladas; Extremo Oriente a los Estados Unidos (costa del Pacífico), itinerarios varios, cinco barcos con toneladas 41.369; barcos sin carga, cinco.

El día de la apertura del canal atravesaron éste 454 barcos con 2.192.856 toneladas de carga, y el canal ha percibido por derechos de pasaje 1.966.137,57 dólares.

### Voluntarios náuticos en Italia.

Con motivo del proyecto del ministerio de Marina de Italia, de crear un Cuerpo de Voluntarios náuticos, se ha redactado el oportuno reglamento, que se halla pendiente del informe de oficiales competentes.

El objetivo de dicha institución es suministrar a la Marina de guerra, en caso de necesidad para operaciones de vigilancia y también eventualmente con miras militares, el concurso de personal competente y medios náuticos que puedan, en determinadas circunstancias, prestar valiosa ayuda a las fuerzas armadas.

Para formar parte de dicho Cuerpo, es condición indispensable ser propietario de bote automóvil, y disfrutarán los que lo constituyan de concesiones especiales, quedando obligados a facilitar a la Marina militar, dentro de los límites marcados en el reglamento, los servicios que puedan ser reclamados en oportunas ocasiones.

El fin, eminentemente patriótico de la presente institución, es recabar el más valioso y amplio concurso de todos los propietarios de barcos automóviles, con el propósito de que, según ocurre en otras naciones, pueda solicitarse y prosperar la cooperación de tan útil e interesante rama náutica.

Los comandantes generales de los apostaderos marítimos están encargados de impulsar ese objetivo cerca de las otras autoridades políticas y demás entidades dependientes de su propia jurisdicción. Además, una Comisión técnica tiene el cometido de ponerse en relación con los diversos Centros motonáuticos para el mejor funcionamiento de la nueva institución.

Los dueños de los botes automóviles gozarán de la consideración de oficiales, y usarán sus divisas que están en estudio, así como el personal de las dotaciones de sus barcos, y tendrán derecho al sueldo y gratificaciones correspondientes a su empleo en otras Armas y a cuantos beneficios morales y materiales disfrutaban los militares en general.

## La anarquía mejicana

### Los constitucionalistas derrotados.

NUÉVA YORK, 3.—Durante ocho días han estado luchando encarnizadamente zapatistas y carrancistas por la posesión de Méjico.

Treinta mil constitucionalistas, al mando del general González, atacaron la capital, penetrando en los arrabales; pero tuvieron que retroceder ante la resistencia encarnizada de los zapatistas y de los ciudadanos, que levantaron barricada para impedir el paso de los contrarios.

### DIARIO DE LA MARINA

Redacción y Administración:

Peligros, 3, entresuelo.

# LA GUERRA EUROPEA

## Por mar y por tierra

### Las operaciones en Francia

**Actividad de los alemanes. — Descalabros de los franceses.**

NORDDEICH, 2. — Comunica el Gran Cuartel general alemán que al Oeste de Souchez fué rechazado un ataque nocturno de los franceses.

En la parte occidental de las Argonas ha conseguido un brillante éxito el ejército del kronprinz. En un frente de tres kilómetros y una profundidad de 200 a 300 metros fueron tomadas por asalto las trincheras francesas del Noroeste del Four de París por los regimientos wutemburgueses y rhenianos. Fueron hechos prisioneros 25 oficiales y 1.710 soldados y cogidos 18 ametralladoras, 40 lanzabombas y un cañón-revólver. Los franceses tuvieron gran número de muertos y heridos.

En los Vosgos se han apoderado los alemanes, en Hilsenfirst, de dos obras de defensa, siendo rechazado el enemigo en un contraataque efectuado para recuperar dichas posiciones. Los franceses perdieron tres oficiales y 149 soldados, que quedaron prisioneros.

**Parte francés. — Lucha de artillería. — Ataques alemanes.**

PARÍS, 3. — En todo el frente del Yser a Argona sólo se señalan luchas de artillería, especialmente en la región de Quenneviers. En la Argona el enemigo, después de un bombardeo muy violento, ha intentado esta mañana un nuevo ataque general en la carretera de Pinarville a Blanleuil. Después de una lucha encarnizada, que ha llegado en diversos puntos hasta el cuerpo a cuerpo, todas nuestras posiciones han sido conservadas.

En la noche de ayer los alemanes, después de una preparación de artillería de las más intensas, han intentado sobre nuestras posiciones de Hilgenfirst una serie de ataques, de los cuales los dos primeros fueron rechazados y en el tercero lograron poner pie en nuestras obras. Un contraataque nos ha permitido esta mañana reconquistar todas las posiciones, que el enemigo ha continuado cañoneando con encarnizamiento.

**Otra arma alemana. — Lanza-líquidos inflamables.**

Desde Londres dan cuenta de una información remitida desde el Cuartel general inglés en la que se afirma que los alemanes han empleado «flammenwerfer» o aparatos para lanzar líquidos inflamados contra los soldados franceses. Hay la evidencia que desde el principio de la guerra, si no ha sido antes, ya pensaban emplear este arma de combate.

En la nota 32 del segundo Ejército, del 16 de Octubre de 1914, dada en Saint Quentin, se dan las siguientes instrucciones, bajo el título de «Medio a disposición de la Infantería para combatir a cortas distancias». Las instrucciones dicen: Los «flammenwerfer» son muy parecidos a los extintores portátiles de incendios, y son manejados por infantes especialmente adiestrados. El aparato lanza un líquido espontáneamente inflamable. El chorro de fuego tiene un alcance de 27 metros. Su efecto es inmediato y mortífero, y el gran calor producido obliga al enemigo a retroceder un largo trecho. El chorro arde de uno y medio a dos minutos, y puede ser cortado en cualquier instante, siendo posible lanzar chorros aislados que permiten, con una sola carga, regar varios puntos. Este aparato lanzafuego debe ser empleado particularmente en la lucha en las calles y de casa a casa, y deben estar siempre dispuestos en los lugares en que principie una acción.

### Las operaciones en Oriente

**Continúan los progresos austroalemanes.**

NORDDEICH, 3. — Después de una encarnizada lucha se han apoderado los alemanes, al Sureste de Kalwarja, de una posición rusa. Cogieron 600 prisioneros.

Después de tomar por asalto los alemanes las alturas situadas al Sureste de Kurostowico (al Norte de Alioz), han obligado a retroceder a los rusos hasta la región comprendida entre Mariampol y el Norte de Finlejew. Las tropas del general von Linsingen persiguieron después a los moscovitas.

Hasta ayer noche ascendía el botín a 7.765 prisioneros (11 oficiales) y 18 ametralladoras. El ejército del general von Mackensen ha rechazado a los rusos, después de una larga lucha en la región Oeste de Zassow, hacia los desfiladeros de Labunka y Pora, y ha logrado avanzar parcialmente en éstos.

Más al Oeste los alemanes han llegado en el Weichsel hasta la línea Turobi-Krasnik-Josefow. Las posiciones avanzadas de Stroza y Krasnik, y este mismo pueblo, fueron tomadas anoche.

Al Oeste del Weichsel y ante el empuje de los alemanes, los rusos han evacuado la cabeza de puente de Tarnow.

La orilla del Kamienna ha quedado barrida de enemigos.

Las tropas del general von Woysch, después de una brillante lucha, han expulsado a los rusos de sus posiciones al Sureste de Lien-

no e Ilza. Cogieron 700 prisioneros del regimiento de Granaderos.

**Informes rusos. — Éxitos locales.**

LONDRES, 3. — El parte ruso dice que al Norte de Lemberg ha habido encarnizados combates a retaguardia.

Los austro-alemanes han sido rechazados con grandes pérdidas en el frente de Galitzia. El parte de Viena dice que ha sido cruzado el Gnita Lypa en varios puntos, entre ellos Robatin, en la línea férrea. Si después de todo lo acaecido, las principales fuerzas rusas no forman sus defensas en el Gnita Lypa, sino que continúan su retirada hacia el Zlota Lypa o el Sereth, será porque continúan en la misma táctica que les permitió ganar tanto tiempo en sus retiradas de Lemberg y el Dniester, cubriendo las grandes columnas mediante repetidos y energicos combates de retaguardia.

En el Norte continúan avanzando los austro-alemanes entre el Wieprz y el Bug; pero no tardará en cambiar la situación ventajosamente para los rusos, pues mientras los austro-alemanes se alejan de sus bases de municionamiento, los rusos se aproximan a las suyas y a sus reservas.

**Parte oficial austro-húngaro.**

VIENA, 3. — En el Este de Galitzia continúan los combates en Gnita-Lypa, en la región al Este de Lemberg.

Nuestras tropas han avanzado en varios puntos de las alturas al Este de Gnita-Lypa y han logrado entrar en las posiciones enemigas. Lo mismo ha ocurrido al Norte de Celon.

Al Este del Vistula hemos rechazado al enemigo hasta Aarlok.

El botín capturado por el mando superior del Noroeste en el mes de Junio se eleva a 521 oficiales, 194.000 soldados, 93 cañones, 364 ametralladoras, 78 carros de municiones y 100 vagones de caballos.

### La acción austro-italiana

**Parte oficial italiano. — Operaciones sin importancia.**

ROMA, 3. — El Cuartel general comunica lo siguiente:

«En Carnia, nuestra artillería ha bombardeado eficazmente las fortificaciones de Predil y el campamento austriaco, compuesto de 500 tiendas de campaña.»

En el valle del Ploeken, sobre la ventiente septentrional de Palgrando, nuestros alpinos han conquistado las trincheras del enemigo. Al querer éste recuperarlas fué rechazado con grandes pérdidas. Dejé en nuestro poder numerosos prisioneros y fusiles y abandonó 150 muertos.

Sobre el Isonzo continúa la lucha. Nuestra artillería ha incendiado el pueblo de Keritniza, cercano a Plezzo, en donde se hallan los depósitos de materiales, víveres y municiones.

En la meseta de Cárstico hemos rechazado los ataques enemigos.»

**Parte oficial austro-húngaro.**

VIENA, 3. — Ayer por la tarde se renovó el ataque por varias divisiones contra la planicie de Doberdo. Los italianos fueron rechazados.

El esfuerzo mayor del enemigo se dirigió contra el frente Sagrado Monte y Cossil.

Al Norte de Monfalcone, cerca de Setz y Vermegloano, logró el enemigo entrar en nuestras trincheras avanzadas; pero nuestra valiente infantería rechazó al enemigo al valle otra vez.

Un ataque contra la altura situada al Este de Monfalcone, ataques al Nordeste de Sagrado y varios pequeños ataques contra Gorz, han fracasado igualmente.

Después de esta derrota del enemigo hay tranquilidad. Todas las posiciones han quedado en nuestro poder.

**El curso de las operaciones. — ¿Se cambia el plan?**

PARÍS, 3. — Comunican de Roma que se afirma en aquella capital que en el Consejo de ministros celebrado hoy discutiéronse temas importantísimos relacionados con la campaña, y se añade que ésta puede acaso adoptar distinto curso al que sigue actualmente.

### El ataque a los Dardanelos

**Los turcos, rechazados**

LONDRES, 3. — El Cuerpo de ejército austro-asiático que toma parte en la operación de los Dardanelos fué encargado de atacar para impedir que los turcos enviaran refuerzo a la costa Sur, mientras la escuadra bombardeaba las grandes piezas de artillería enemigas.

La Infantería y la Caballería se encontraron con el enemigo reforzado, y cuando éste se preparaba a atacar fué rechazado por el fuego de las ametralladoras y de los cañones, y la retirada de los aliados se efectuó bajo la protección de la artillería.

**Parte oficial francés.**

PARÍS, 3. — Después del éxito obtenido por las tropas británicas el 28 de Junio, los turcos intentaron varios violentos contraataques sobre las posiciones conquistadas; pero fueron rechazados con pérdidas considerables.

El 30 tomamos una obra enemiga de forma

cuadrilátera, con su sta de seis líneas de trincheras sucesivas. El terreno quedó cubierto de cadáveres enemigos y no fuimos contatados.

### La lucha en el mar

**Un combate en aguas de Gotland.**

LONDRES, 3. — Participan de Estocolmo que a las once de esta mañana ha habido un encuentro vivísimo entre barcos rusos y alemanes en la costa oriental de la isla de Gotland.

El colocalmin alemán «Albatros», perseguido por cuatro cruceros rusos, embarrancó en la costa.

A bordo fueron encontrados 21 muertos y 27 heridos.

**Seis vapores echados a pique por los submarinos**

LONDRES, 3. — Hoy se ha dado cuenta de que los submarinos alemanes han hundido seis vapores, que representan un total de 20.000 toneladas, pertenecientes a la Caucasian Petroleum Co., Mglemovr, Runkiman Co., Lomas, de Buenos Aires; Great Southern Railway, Welbuty West Hartlepool Ltd. Co., Power and Cardomene, de Génova.

**Cazatorpedero averiado. — Vapor hundido. — Rectificación de una noticia.**

NORDDEICH, 2. — Comunican de Londres que el cazatorpedero «Lightning» ha sufrido averías, producidas por una mina o un torpedo. Faltan 14 hombres de la tripulación.

A la altura de las islas Scilas ha sido torpedeado el vapor inglés «Lamas», que venía de Buenos Aires con cargamento de maíz. La tripulación desembarcó en Millford.

Comunican de Berlín que es falsa la noticia dada por los rusos de que un crucero alemán haya sido hundido por un torpedo ruso.

**Submarino austriaco bombardeado**

ROMA, 3. — El jefe del Estado Mayor de la Marina comunica que ayer, en el alto Adriático, el aviador francés Roulier lanzó dos bombas desde 15 metros de altura, sobre el submarino austriaco «U-11». Las bombas esallaron cerca del submarino y parece que eficazmente.

### Al margen de la guerra

**El cólera en Rusia.**

A un periódico de Suiza han comunicado desde Estocolmo que en los departamentos de Rusia asiática, y principalmente en Astrakán, hace estragos el cólera, y el número de víctimas aumenta en alarmantes proporciones, a pesar de las precauciones sanitarias que se han adoptado y que se observan con todo rigor.

En Rusia europea se han registrado infinitos casos de tífus, sobre todo en San Petersburg, donde hay también más de 5.000 personas atacadas de una enfermedad que presenta los caracteres de la viruela.

El ministro del Interior ha comunicado a todos los distritos diferentes órdenes de carácter sanitario.

**Los alemanes en Bélgica.**

EL HAVRE, 3. — Por la autoridad alemana han sido secuestrados en Bélgica los siguientes establecimientos mercantiles: Crédit Lyonnais, Banco de París y de los Países Bajos, Sociedad belga de Crédito industrial y comercial de Depósitos, Sociedad francesa de Depósitos, y otros.

**Liga para la restauración de cultos.**

Bajo el patronato del Cardenal Mercier y de los obispos belgas, se ha creado una Liga internacional para la restauración del culto en Bélgica.

Su objeto es reunir fondos para crear capillas provisionales en los pueblos que han perdido sus iglesias.

El centro de la obra está en París, bajo la presidencia de la duquesa de Vendome y de la condesa de Merode.

Otro comité se ha constituido en Bruselas, lo que prueba que los alemanes no se oponen a esta obra.

El Papa la ha bendecido y enviado 10.000 francos.

**Los Sindicatos ingleses.**

LONDRES, 2. — Hoy ha continuado la asamblea de los Sindicatos obreros.

Los oradores, recordando la participación disciplinada y entusiasta que las clases obreras alemanas toman en la guerra, han excitado el patriotismo de los Sindicatos ingleses para que contribuyan a la salvación de la Gran Bretaña.

### ESTADÍSTICA CUATRIMESTRAL

### El comercio exterior

La Gaceta publica la estadística del comercio exterior de España en Abril último y durante los cuatro primeros meses del año que corre.

**Importación.** — Fué de 96,95 millones en Abril, con baja de 13,93 respecto de igual mes del año anterior.

Esta baja procede de la menor entrada de artículos fabricados, en cantidad de 28,75 millones de pesetas, y de un millón en la de sustancias alimenticias. En cambio, hubo aumento en la introducción de primeras materias por valor de 6,41 millones.

En los cuatro meses primeros del año actual entraron artículos extranjeros valorados en 349 millones de pesetas, cifra que acusa una baja de 53 millones con relación al mismo período del año pasado.

Descendió la entrada de animales vivos en tres millones de pesetas; la de artículos fabricados, en 67 millones, y la de sustancias ali-

menticias, en 19 millones. Aumentó, en cambio, la importación de primeras materias en 32 millones, y la de oro, en dos millones.

En los principales artículos las bajas fueron las siguientes: en los carbones minerales, toneladas 548.000 y 14,85 millones de pesetas; las sustancias minerales en la agricultura y en las industrias químicas, 11 millones; en trigo, 65.000 toneladas y 14 millones de pesetas; en los nitratos, cinco millones, y las máquinas y buques, en 36 millones. Aumentó, en cambio, la entrada de algodón en rama por 53 millones de pesetas; la de lanas, en dos millones; las maderas, en dos millones; los cueros, en cinco millones, y café, por tres millones.

**Exportación.** — La que se hizo en Abril último ascendió a 105 millones de pesetas, con aumento de 25 millones sobre igual mes del año precedente. En artículos fabricados el aumento fué de 28,64 millones de pesetas, y en sustancias alimenticias, tres millones. Descendió la salida de primeras materias en 4,66 millones; la de plata, en 1,16 millones, y la de animales vivos, en medio millón.

La salida de los minerales de hierro siguió descendiendo, así como el corcho en tapones y vino tinto.

Aumentó en Abril la exportación de manufactura de algodón en nueve millones; la de artículos de lana, en 12 1/2 millones; la de pieles, en cerca de tres millones; la de calzado, en cuatro millones; la de arroz, en dos millones; la de garbanzos, en millón y cuarto, y el aceite de oliva, en cuatro millones y tercio.

Durante los cuatro meses de Enero a Abril nuestra exportación total representa 438 1/2 millones de pesetas, con alza de 103 millones sobre el mismo período del año 1914.

El aumento principal se obtuvo en la salida de artículos fabricados, 147 millones, mientras descendió la de primeras materias en 30 millones, la de sustancias alimenticias en dos y la de plata en dos y medio.

Del examen por artículos resulta baja de 23 millones en la exportación de minerales de hierro; un millón y medio, en la de cobre; otro millón y medio, en plomo argentífero; dos millones y medio, en plomo pobre; un millón y tercio, en aguarrás; seis millones, en corcho en tapones; tres millones, en aceitunas; seis millones, en naranjas; 16 millones, en vino tinto; un millón, en vinos generosos; otro millón, en mistelas, y un millón y tercio, en conservas de sardinas.

Pero estas bajas fueron compensadas con creces, según antes decimos, por la mayor demanda que hubo de los artículos siguientes: hierro labrado y en lingote, por siete millones de pesetas; productos químicos, dos millones y medio; manufacturas de algodón, 36 millones; de lin, millón y medio; tejidos de lana, 85 millones; pipería, ocho millones; pieles, ocho millones y cuarto; calzado, 15 millones; guarnicionería, tres millones; cereales y harinas de trigo, tres millones y medio; garbanzos, cuatro millones, y aceite de oliva, dos millones.

La balanza mercantil en Abril arroja un saldo a favor nuestro de och millones, por 31 en contra que resultó en el mismo mes del año anterior. Durante los cuatro primeros meses de este año el saldo de la balanza mercantil es favorable a España en 89 millones, mientras en igual período del año precedente fué contrario en 77 millones.

### El presupuesto en curso

Según los datos definitivos que publica la Intervención general del Estado, en los cinco primeros meses del ejercicio económico en curso los ingresos que obtuvo el Tesoro por todos conceptos suman 611,05 millones de pesetas, cantidad que ofrece un aumento, con relación a igual período del año último, de 59,00 millones.

Si se deduce lo ingresado, tanto en este año como en el anterior, en dichos cinco meses, por el producto de las obligaciones del Tesoro negociadas, resulta que la recaudación por contribuciones, impuestos y derechos del Estado, que comprende el presupuesto, ha sido de 452,05 millones de pesetas, con baja de 54,94 millones en el año actual.

Como es sabido, la principal baja corresponde a la renta de Aduanas, 36 millones, siguiendo, en orden de importancia, los ingresos por cuotas militares, cinco millones y tercio; Loterías, tres millones; Tabacos, tres millones; Timbre, dos; Consumos, un millón, y Alcoholes, millón y medio.

En derechos reales hubo aumento de millón y medio.

Los pagos formalizados de Enero a Mayo importan 495,18 millones de pesetas, con aumento de 33,86 millones sobre el mismo período de año precedente.

De este aumento corresponden 10 millones a Guerra, cinco a Gobernación, dos a Instrucción pública, ocho y medio millones a Fomento, dos a gastos de contribuciones y rentas, 15 millones a nuestra acción en Marruecos y millón y medio a Hacienda.

Descendieron los pagos de Marina en cerca de 10 millones, y los de obligaciones generales en un millón.

**Mechero, el más práctico para campo y aut-móvil, se vende en el kiosco de la calle de Alcalá (frente al núm. 28.)**

### Nota de la Embajada de Austria-Hungria

La noticia procedente de Nisch y difundida desde París, relativa a una sublevación en el acorazado *Radetzky*, es una pura invención y debe desmentirse categóricamente.

Los informes italianos sobre pretendidas pérdidas navales de la escuadra austrohúngara son igualmente contrarios a la verdad. Hasta ahora ni un solo buque de esa flota ha sido hundido por los italianos; además, todas las unidades de nuestra escuadra que tomaron parte en la expedición realizada el 18 de Junio contra la costa italiana volvieron intactas.

En cuanto a la noticia absurda de que en el arsenal de Monfalcone se hallasen tres «superdreadnoughts» en construcción, se puede probar por medio de la Memoria oficial de la Sociedad constructora «Cantiere navale Triestino, Monfalcone», que allí estaban construyendo para la Marina de guerra austrohúngara solamente tres torpederos de 250 toneladas, dos remolcadores de 28 toneladas y un remolcador de 60 toneladas; todos estos buques habían sido puestos a salvo con anticipación.

Hasta la fecha los astilleros de Monfalcone no se han ocupado nunca de la construcción de buques de guerra de mayores dimensiones.

### MISCELÁNEA TELEGRÁFICA

**Los ferroviarios.**

VALLADOLID, 3. — Terminado el tercer Congreso ferroviario, se ha acordado que sean designados por ferrocarril los cargos de presidente y secretario del Comité.

Para el primero se designó a D. Antonio Ruiz, maquinista jubilado, y secretario, a don Moisés Conde, de los talleres de la Compañía del Norte, de Valladolid.

Mañana por la noche se verificará la sesión de clausura.

**Obreros sin trabajo.**

REUS, 3. — Ha cerrado sus puertas la Fabril algodónera, quedando 500 obreros sin trabajo.

Ha sido nombrada una Comisión de concejales para intervenir en el arreglo de las diferencias.

Dúdase de que tengan éxito sus gestiones. Continúan concentradas fuerzas de la benemérita.

**Escasez de medicamentos.**

CÁCERES, 3. — El presidente del Colegio de Farmacéuticos ha dirigido al presidente del Consejo y a los ministros de Estado y Gobernación el telegrama siguiente:

«Faltando absolutamente algunos medicamentos de grandísima importancia, y próximo ya el agotamiento de otros, que únicamente Alemania puede proporcionar, suplicamos a V. E. realice gestiones cerca de los Gobiernos de la «entente» para que dejen libre el tránsito de medicamentos de procedencia alemana, sometiéndolos al régimen establecido para las materias colorantes.»

Este Colegio promete hacer una lista de los medicamentos de origen alemán que falta y con cuyo libre tránsito podrá resolverse el conflicto presente.»

**Boda próxima.**

BILBAO, 3. — Ha llegado a esta población, en automóvil, el Sr. Maura.

Viene a pedir la mano de la señorita de Herreña para su hijo D. José.

Los amigos y admiradores le obsequiaron con un banquete en la Sociedad Bilbaína.

Después de visitar algunos pueblos, el señor Maura partió para Solórzano.

**Un homenaje.**

SALAMANCA, 3. — Mañana se celebrará una reunión de personalidades con objeto de acordar el homenaje que se proyecta en honor de D. Eloy Bullón, director de Primera enseñanza, por los servicios que ha prestado a esta provincia.

**Los daños de los tormentos.**

VALLADOLID, 3. — El Norte de Castilla publica una detallada información acerca de los daños causados por las tormentas en las once provincias castellanas, afirmando que aun cuando aquellos han sido grandes, la próxima cosecha será buena y abundante.

Calcula que ésta será de unos 99 millones de fanegas de trigo, 15 millones más que en 1911. Es la mejor cosecha conocida hasta ahora.

Por los datos recibidos calcula los daños en 50 millones de pesetas entre trigales, legumbres y viñedos.

Termina pidiendo a los Poderes públicos faciliten semillas y recursos a los agricultores arruinados, previa la oportuna comprobación.

## "TITANIA"

- Pintura metálica inoxidable -  
(Patentada)

- SIN RIVAL EN EL MUNDO -

Para la conservación del hierro y de todos los metales  
: : : a la intemperie : : :

**Fabricante: E. HERRERA**  
Calle O'Donnell, núm. 21. — Madrid.

MUERTO ILUSTRE

El ex presidente Porfirio Díaz

Anoche falleció en París, según telegramas de esta capital, el ex presidente de la República mejicana D. Porfirio Díaz.

El finado contaba ochenta y cinco años, pues nació en Aajaca el 15 de Septiembre de 1830.

Hasta los veintidós años cursó estudios en el seminario de aquella ciudad, y cuando estaba para ordenarse pasó a la Universidad, y allí cursó leyes hasta el pronunciamiento contra el presidente Santa Ana, acontecimiento que impulsó a Díaz a abrazar la carrera de las armas.

Hizo la campaña contra los Estados Unidos, combatió luego a los franceses y después al Imperio.

Valeroso y de gran inteligencia, obtuvo en pocos años merecidos ascensos, y en 1863 era general de división.

Cuatro años más tarde derrotó en San Lorenzo al general imperialista Márquez y en 1871, descontento Porfirio Díaz de la política de Juárez, formó el partido denominado porfirista.

Proclamó la Constitución en 1857; combatió al presidente Lerdo de Tejada y ocupó la presidencia en 1876.

Bajo su jefatura reanudó Méjico las relaciones diplomáticas con Francia, se activó en el país la construcción de ferrocarriles importantes, se inició la restauración de la Hacienda y quedó consolidada la paz interior.

Le sucedió pacíficamente el general Manuel González; pero en 1884 volvió Porfirio Díaz a ocupar la presidencia, que ya no abandonó hasta que de su puesto hizo renuncia en 1911.

Durante el dilatado período de su mando, el general Díaz se acreditó de hábil diplomático y sagaz político en sus relaciones con los Estados Unidos, Inglaterra, Austria-Hungría y Guatemala.

Al estallar la revolución, Porfirio Díaz combatió en un principio a Francisco Madero; pero en Mayo de 1911 embarcó para España, por suponer que su alejamiento del país serviría a Méjico la tranquilidad.

Es indudable que la patria del ex presidente recién fallecido progresó de un modo notable durante el Gobierno del general Díaz.

Poseía éste condecoraciones de casi todos los países europeos.

En el Africa española

Melilla.

El zoco Meyausen, que está dominado desde las posiciones últimamente ocupadas y que era el lugar elegido por los rebeldes desde que se ocupó el Testutin el año último para reunirse y organizar sus jarcas, se celebró ayer por indicación del general Jordana con notable concurrencia, reinando en el gran tranquilidad. Han asistido rebeldes del Guerruan, a los que el comandante general de Melilla garantizó la seguridad, y conviniendo en que el zoco próximo lo celebrarán en Hassi Hannunebucar, donde le conviene al general Jordana.

A consecuencia de las últimas ocupaciones se han presentado los dos jefes rebeldes de más importancia de Ulad Fetuna solicitando el «amán», que se les ha concedido.

El Chenguiti, que se presentó en Huyula con su jarca, se a marchado ha instancias de los Guerruan y Mtalza, que dan por buena la ocupación de las nuevas posiciones.

El comandante Parache, antiguo jefe de tabar de Alhucemas, que llegó hace dos días para entregar al teniente indígena Yilali la pistola que le ha regalado S. M. el Rey, ha des-

peñado hoy su cometido en una de las nuevas posiciones donde el tabar se halla destacado.

Tetuán.

Comunica el comandante en jefe que han embarcado en el correo de Algeciras 755 individuos con licencia cuatri nestral que forman la cuarta expedición y marchan a las provincias de Málaga, Cádiz, Huelva, Sevilla, Córdoba y Ciudad Real.

Laracha.

Da cuenta el general Silvestre de que ayer ocurrió un incendio en el monte que rodea a Argala, sin que ocurriese novedad en la posición.

El próximo domingo saldrá, si llega el Canalejas, la última expedición de licenciados del 12.

Las islas de la Desolación

Existe en el Océano Indico una isla, rodeada de otras más pequeñas, que fué descubierta por Cook, que la dió el nombre de isla de la Desolación, después cambiado por el de isla de Kerguelen.

Ahora, por espíritu de hostilidad, con motivo de la guerra, han decidido los franceses cambiar los nombres con que eran conocidos ciertos puntos de aquel archipiélago; y así a la península de Bismarck se la llama ahora península de Juana de Arco; a las bahías del Príncipe Real, Príncipe Eugenio y del Emperador se las denomina actualmente bahías de Chanzy, de Suffren y del Marne, respectivamente; a la península de Stosch se la llama península de Hoche, y otros islotes que llevaban nombre de alemanes ilustres se les ha puesto ahora nombres franceses.

Parece que en diferentes épocas, misioneros alemanes llegaron a dichas islas con objeto de hacer observaciones astronómicas, poniéndoles nombres alemanes; pero ahora los franceses les ponen los indicados más arriba, y podrá ocurrir que andando el tiempo se les pongan otros nombres diferentes, y se produzca tal confusión que nadie sepa después dónde está la primitiva isla de la Desolación.

Información de Guerra

Obra de texto.

Se sustituyen los textos vigentes en la Academia de Ingenieros para el estudio de la primera clase del primer curso académico por la obra Tours de Calcul de M. Sabourens.

Profesorado.

Se dispone que el comandante D. Antonio Cortina Pérez continúe en comisión en la Academia de Artillería hasta fin de los exámenes de Septiembre.

Destino.

A la Comandancia de Mallorca el primer teniente de Artillería D. Enrique Fernández de Córdoba.

Matrimonio.

Se concede licencia para contraerlo al capitán de Artillería D. Antonio Onrubia.

Clases de tropa.

Se resuelve que a las acogidas a la nueva ley no se les haga descuento alguno en sus sueldos, cuando se encuentren sujetos a procedimiento judicial.

Subsecretaría.

Residencias.—Se autoriza al teniente general D. Luis de Santiago y Manescau para que fije su residencia en esta corte, en situación de cuartel.

Cruces.—Se concede la cruz blanca de primera clase del Mérito Militar al segundo teniente de Infantería D. Miguel Vela.

Estado Mayor.

Voluntariado.—Se dispone que los voluntarios con premio para Africa, al ser licenciados,

pasen a la situación que determina la Real orden de 20 de Mayo último.

Suboficiales y brigadas.

Descuentos.—Se resuelve que a los suboficiales y brigadas sometidos a procedimiento judicial no debe hacerse descuento alguno de las cantidades que perciban como sueldo.

Bolsa de Madrid

Table with columns: VALORES PÚBLICOS, Día 1, Día 2. Includes sections for 4 por 100 perpetuo interior, 4 por 100 exterior estampillado, 4 por 100 amortizable, Obligaciones del Tesoro 4%, Ayuntamiento de Madrid, Bancos y Sociedades, Ferrocarriles, and Cambios sobre el Extranjero.

Habitaciones

Se ceden gabinetes elegantemente amueblados en casa particular. Precios muy económicos. Fuencarral, 51 dupl. 1.º izq.

SUCESOS

El crimen de un malvado.

A la puerta de una taberna, en el Camino Bajo de San Isidro, ocurrió ayer tarde una escena sangrienta, en la fué víctima una pobre joven. Catalina Chércoles Gurrído, que allí prestaba sus servicios.

El agresor, desdenado al requerirla de amor, sacó una navaja y la clavó en el pecho de la muchacha.

Raimundo Sánchez Gómez, que así se llama el criminal, ha sido medidor de la citada taberna hasta hace cuatro días, que, según el dueño, fué despedido por dormirse más de la cuenta.

Ha declarado que agredió a Catalina porque no quiso reanudar relaciones que tuvieron.

Luego fué más explícito, y manifestó que la criada y la hija de los taberneros, sus antiguos amos, le habían escrito a su novia, Nicasia Jiménez, una carta que resultaba para él.

Nicasia ha desmentido esta afirmación; asegura que no ha recibido carta alguna.

Catalina, que presenta una gravísima herida en el pecho, y que fué trasladada al Hospital Provincial, ha declarado ante el juez que la agresión fué súbita, inesperada, y que jamás tuvo relaciones con su agresor.

Intento de suicidio.

En su domicilio, calle de la Encarnación, número 6, atentó contra su vida el joven de veintiocho años Esteban Sánchez Ruiz, que se causó varias contusiones en la cabeza y conmoción cerebral.

Atracador detenido.

La Policía de la brigada de Investigación criminal ha detenido a Antonio Moreno García, de veintinueve años, supuesto autor del atraco y sustracción de ocho cortes de traje cometido en la calle Mayor al joven dependiente Juan Manuel Mazuelo Jiménez, el cual ha reconocido a dicho individuo como autor del hecho.

VALDELASIERRA

Colonia de verano.—Los Molinos-Guadarrama.—Fonda Restaurant, precios módicos.—Apertura el 20 Junio.—Hoteles de alquiler, amueblados, para familias.—Informes: Camisería New England, Arriera de San Jerónimo, 29.

Espectáculos para hoy

ZARZUELA.—A las 7 1/4, Los cascabeles y Cierra la puerta. A las 10, Szybill. MAGIG PARK.—A las 10, Favorita. BUEN RETIRO.—A las 9 1/2, Concierto por la Banda municipal y la Banda de ingenieros y sección de varietés por afamados artistas. Entrad: al Parque, 65 céntimos. Martes y viernes de moda, 1,25 pesetas. COLISEO IMPERIAL.—A las 6 1/2, Tierra baja. A las 9 1/2, El sistema del doctor Opjje. A las 10 1/2, Lull, Cena de amor y El timo del entierro. CERVANTES.—A las 7 y a las 10, Lilliputienses acróbatas. PARISH.—A las nueve y media de la noche: éxito sin precedente: el domador Mark y sus leones en la comedia «Revanche de Faaves» y todos los ecuestres, gimnastas, clowns, excéntricos y bufos de la gran compañía de circo que dirige William Parish.

NOVEDADES.—A las 6 El código penal. A las 7 1/4, La cupletista de moda. A las 10, ¡Abajo los solteros! y Hermanos Malacios. A las 11 1/2, La maja de los Madriles y Hermanos Palacios.

GALERÍA DE LA GUERRA.—(Basserie del Palace Hotel), Exposición de batallas de la guerra europea.—Entrada, 50 céntimos.

GRAN TEATRO.—Palacio del cinematógrafo.—Gran sección de cinco y media á una Exitos verdad. Palcos, 4 pesetas; butacas, 0,50; general, 0,15.

CINE HISPANO-FRANCAIS. (Flor de 22)—Sección continua de cinematógrafos; 6 1/2 á 12 1/2 de la noche.

NIAGARA (cinematógrafo, paseo de San Vicente, 14).—Películas sensacionales de actualidad.—Sección sin descanso, de seis á doce y media.

INFANTA ISABEL (Barquillo, 14).—Stempre éxitos.—Butaca, 30 y 50 céntimos.

PRINCIPE ALFONSO.—De 5 1/2 á 12 1/2 sección continua de cinematógrafo, con cambio de películas.

ROYAL TI.—(Génova, 6).—Salón aristocrático cinematográfico. Películas exclusivas.—Estrenos todos los días. Butacas 40 y 50 céntimos.

BENAVENTE.—De 5 á 12 1/2, sección continua de cinematógrafo.

SALON DORE.—Sección continua los días laborables desde las 4 1/2, y los festivos por secciones desde las 4.

Éxito grandioso de las películas de largo metraje que se estrenan á diario.

GRAN VIA.—Secciones continuas de 4 á Estupendos programas.—La última batalla.

LUX EDEN.—Secciones de cinematógrafo tarde y noche. Todos los días sensacionales estrenos. Precios populares.

CHANTECLER.—Secciones de cinematógrafo y varietés. Éxito de Chelito, Divoletta y la Sevilla.

IDEAL POLISTILO.—(Villanueva, 28).—Abierto de 10 á 1 y de 3 á 8.—Patines, cinematógrafo, bar y patisserie.

CINEMA X.—Gran sección continua de 4 á 1, éxitos grandiosos.

PALACIO DE PROYECCIONES.—Sección continua de cinematógrafo con cuantas novedades se vean. Variación diaria estrenos sensacionales lunes y jueves.

PARQUE ZOOLOGICO DEL RETIRO.—Exposición diaria.—Se reciben con frecuencia variados ejemplares que llaman justamente la atención.

GRAN VELODROMO RECREO (glorieta del Cisne).—De seis á una de la noche, carreras por señoritas, cinematógrafo, banda y otras atracciones.

MADRILEÑO.—(Atocha, 68).—Gran éxito de Balbina Valverde, Juanita Casanova, Luis Esteo, La Chisperita y la escultura Nai ffi.

MOORE'S Es la pluma estilográfica mejor hasta hoy conocida. Puede llevarse en el bolsillo en cualquier posición sin temor á que se salga; con pluma de ORO GARANTIZADA. DEPÓSITO Y VENTA Martínez de Velasco PAPELERÍA PELIGROS, 3.-MADRID IMP. DE M. MARTINEZ DE VELASCO. PIZARRO, 15.

LOS AVENTUREROS DEL MAR

piratas y corsarios, o ladrones del mar que, a pesar de lo peligroso del desempeño de sus funciones, aumentaron en número de un modo alarmante, creciendo su audacia y crueldad hasta el punto de que fueron muy pocos los que respetaron vidas y haciendas de las personas protegidas por la bandera de su propia nación, pues una vez llegado el abordaje afianzaban su buque al atacado por medio de fuertes ganchos de hierro que lanzaban a la borda, saltando con espada y puñal en mano y trabando una lucha cuerpo a cuerpo verdaderamente salvaje, hasta que, haciéndose dueños de la nave, se apoderaban de todo cuanto se encerraba de valor en ella.

A tal extremo llegó la osadía de algunos de ellos, que se refiere el caso de que levado uno de estos piratas a presencia de Alejandro Magno, sostuvier-

el siguiente diálogo, que constituye una nota típica y curiosa de lo que eran aquellos hombres:

—Dionidas, ¿con qué derecho te haces dueño del mar?

—¿Y por qué saqueáis vos toda la tierra?

—¡Yo soy Rey y tú pirat!

—¿Qué importa el nombre si el oficio es el mismo? Dionidas roba los buques y Alejandro roba los imperios. Si la suerte me hubiese cambiado en Alejandro y a ti en Dionidas, tal vez hubieses sido mejor Príncipe que tú pirata.

El año 67 antes de Jesucristo se vió obligado el Senado romano a votar la «Ley Gabinia», por la cual se concedió a Pompeyo el proconsulado de los mares, y con los recursos facilitados por el Senado, el pueblo romano vivió con gran satisfacción que, en menos de cincuenta días, fueron barridos los piratas del Mediterráneo, que hasta entonces se habían en señoreado de él. Tanta importancia revisó este hecho, que figura en la Historia con el nombre de «Guerra a los piratas».

Posteriormente volvieron éstos a sus fechorías levantándose un clamoreo universal de quejas al ver lesionado el comercio, cortadas las comunicaciones entre las distintas naciones y una quiebra general en los intereses mundiales.

Los buques mercantes de todos los países tenían necesidad de llevar a su bordo gente y municiones de guerra para poderse defender de tan terribles enemigos, y los grandes galeones que regresaban de Indias, Africa y otros puntos, cargados de riquezas fabulosas, iban convertidos en verdaderos buques de guerra, escoltados muchas veces por otros barcos llamados «caza-piratas», por ser éste el fin a que se destinaban.

Portugal, que en tiempo de Juan II era un gran centro del comercio marítimo, experimentó grandes daños por los piratas, sobre todo por el célebre Juan Bretao, al cual escribió la reina regente Doña Leonor de Lancastre pidiéndole, casi por favor, que cesase en sus correrías, carta que aunque fué enviada a la Cámara municipal para que ésta la hiciese llegar a su destino, no se sabe por qué causas no llegó a manos de Juan Bretao y se conserva en los archivos (carta regia fechada el 23 de Septiembre de 1484). Durante muchos años continuó con fortuna sus empresas, hasta que, en 1518, envió Carlos V fuerzas considerables, que lograron vencerlo y matarlo cuando intentó rehuir el combate.

Hubo muchas ocasiones en que ante la imposibilidad de exterminarlos por la fuerza de las armas transigieron con ellos y los tomaron las naciones

como valiosos auxiliares, cambiándoles el nombre de piratas por el de «corsarios», en virtud de licencia o «carta de corso» concedida, y por la cual se les autorizaba para que atacasen y robasen los buques de las naciones enemigas a aquella a cuyo servicio estaban.

Piratas hubo que llegaron a poseer fortunas inmensas, siendo tan grandes potentados, que los soberanos terrestres los respetaban y temían. «Aroudj Barba roja» puede decirse que fué un «rey pirata», figurando en la Historia a participación tan principal que tomó en los hechos de Argel, destronando a Selinibn-Temi, haciendo proclamar «dey» Khair-Ed-dyn Barba roja, hermano y sucesor de Aroudj Barba-roja, que consolidó su situación por la oferta que hizo a Selim I, Sultán de Surquía, de sus servicios, que fueron aceptados.

Tal importancia llegaron a tomar los corsarios, que trataban a los reyes como de igual a igual y con más arrogancia de la que hubiese sido capaz de emplear cualquiera de éstos, siendo sus relaciones como de potencia a potencia, y alcanzando algunos de ellos títulos nobiliarios como el Conde de Tourville, que fué un famoso corsario del siglo XVII, que persiguió a los piratas berberiscos del Norte de Africa. (Continuará.)

